



ОБЩОЧОВЕШКИТЕ ЦЕННОСТИ НАД ВСИЧКО!

АПРИЛЦИ

Общински вестник

ISSN 1310-4918

19

(721) Брацигово, год. XXX.

1 ноември 2012 г.

четвъртък

30 СТ.

1 НОЕМВРИ

Всяка нация, голяма или малка, преживява мигове на небивал възход. Изключение не прави и България. Миналото изобилства от цяла плеяда духовници, неуморни книжовници, общественици и борци за свобода. Историата е съхранила имената на всички тях - живели, работили и завършили земния си път не за лични материални блага, а в името на своята родина.

През многовековната българска история, за около 7 века, българският народ е бил под чуждо владичество - 2 века под

това на византийците и 5 века - на османските турци. В тези времена били заличени много български родове, много исторически извори, многовековни завоевания на българската култура...

И все пак, България успява да оцелее и отново да се появи със собствено си име на политико-географската карта на Европа. Този факт се дължи на дейността на многобройните дейци на словото, на онези творци, които успяха да пренесат мъждукащия вглед на българския национален дух през вековете.

ХИМН НА НАРОДНИТЕ БУДИТЕЛИ

текст и музика Доври Христов

О, будители народни,
цял низ светли имена,
чисти, сйини благородни,
вий сте наш'те знамена
нам за вечни времена.

Припев: Чест и слава, вечна слава
вам, будители народни!
Ваш'та памет вдъхновява
към дела за светли дни. (2)

Горди сме с история славна,
горди сред славянски род.
С Кириа и Методий пламна
пламък светъл на възход.
С писмена към нов живот.

Припев: Чест и слава, вечна слава
вам, будители народни!
Ваш'та памет вдъхновява
към дела за светли дни. (2)

Ботев, Левски ю великани,
с тях и сонм дейци безчет.
Със смъртта си по балкани
род прославиха със чест.

Нек превъдват в слава и чест!
Припев: Чест и слава, вечна слава
вам, будители народни!
Ваш'та памет вдъхновява
към дела за светли дни. (2)

ДЕН НА СТРОИТЕЛЯ

Денят на свети великомъченик Димитър Солунски Чудотворец Мироточиви, наричан още Разпуст, се празнува и като Ден на строителя. Този професионален празник с дълбоки исторически корени е възстановен за българските строители с Постановление на Министерския съвет през 1996 година.

Известна истина е, че всяка криза се стоварва най-напред върху строителството, но и замогането на икономиката след криза започва с подем на строителството. Също така е известно, че всички български мъже по рождение разбират от три неща: политика, строителство и футбол.

Това е животът! И отношението към българския майстор е пъстро като самия

живот. От Башмайстора до Уста Колю Фичето. От „викам ти майсторе, щото не ти знам името“, през благословията „да не ти влиза майстор в къщата“, до „те, това е майсторлък - кофраж като мебел, зид - да ти проговорят“ и „сполай ти, майсторе, жив да си!“. За празнично пожелание, макар и на патерици, към всички родни строители избрахме следните делнични думи на майстор Колю Фичето:

„Майстори и калфи, оброк сме дали - ханът на хаджи Никола Минчев да завършим за две лета. Теркя му е мъчен, ала трябва да го сторим до уречения ден и за пазарените пари. Инак язък ни за майсторлъка, язък ни за калфалъка.“

**БЪДЕТЕ ЗДРАВИ,
СТРОИТЕЛИ НА БЪЛГАРИЯ!**



НАГРАДИХА БРАЦИГОВО

ЗА РАЗВИТИЕ НА ТУРИЗМА

Община Брацигово бе отличена с грамота за принос в развитието на туризма в България на първия национален преглед-конкурс „Общините за развитието на туризма“. В него се включиха близо 1000 общини от цялата страна, сред които 77 общини. Според регламента всяка община направи своите номинации за читалища, неправителствени организации, хотели и ресторанти, транспортни фирми, учебни заведения, предприятия и организации, свързани с развитието

на туризма в България.

Класирането се извърши в два основни модула - „Общините за развитието на туризма“ и „Най-добро сътрудничество на общината и частен партньор с принос за туризма“. Във всеки модул номинациите бяха в няколко различни категории.

Номинации получи и „Виктория Хелт Фарм“ ЕООД, развиваща дейност на територията на град Брацигово в категория „СПА и бизнес хотел“.

Таня ЙОРГОВА

„ДА ЗАЩИТИМ БЪДЕЩЕТО СИ“

За втора година БА „Диабет“ - София, подпомогна 30 членове на Дружеството на диабетиците в Брацигово с хранителни продукти от първа необходимост. От името на диабетно болните благодарим за предоставената помощ.

Пиле, кашкавал, маслини, сирене, мляко (кисело и прясно) и зеленчукови консерви зарадваха брациговските диабетици по националната програма „Хранителна помощ за социално слаби диабетици“. Траншовете ще пристигат регулярно всяка седмица. Всеки хранителен пакет е по около 7 кг.

Брациговското дружество направи всичко възможно да подпомогне най-нуждаещите се членове и да бъде включено в националната програма, заяви председателят Анастасия Клянчева. Хранителна помощ имат само диабетиците с най-нис-

ки пенсии, като с абсолютен приоритет са тези до 150 лв. Следват хората с пенсии от 150 до 200 и малцина от 200 до 250 лева. Само ако някой от списъка не вземе своята помощ, тогава храната му преминава за раздаване в следващата по доходи група. Проверката на продуктите пък показа че те отговарят строго на изискванията за хранене на диабетици.

Световният ден на диабета тази година е посветен на нуждата от действия за защита здравето на бъдещите поколения. Фокусът е насочен към важната роля на обучението - на здравните специалисти, на хората с диабет и на хората, изложени на риск да развият заболяването, поради нездравословния си начин на живот.

**Да защитим бъдещето си
като променим настоящето!**
Анастасия КЛЯНЧЕВА

КРАЕН СРОК ЗА ТАКСА СМЕТ

Изтича срокът за внасяне на втората, последна вноска на данъка върху вмотите, автомобилите и такса смет, припомниха от дирекция „Местни данъци и такси“ в общината. Последният ден за плащанията е 30 октомври. Ден по-късно е крайният срок за внасянето на последната вноска и за патентния данък за 2012 година. Задълженията се плащат на касите на дирекцията, която от 29.10.2012 г. се помещава на фронт офиса в сградата на Общинска администрация на ул.

„Атанас Кабов“ №6А или по банков път. Невнесените в срок налози ще бъдат натоварени с наказателни лихви и ще бъдат принудително събирани, предупреждават от администрацията. За онези граждани, които са финансово нестабилни да изплатят пълния размер на задълженията се предоставя възможност за изработване на погасителен план и сумата да се внесе на части съобразно индивидуалния ресурс на отделните клиенти.

„Априлци“

НАЦИОНАЛНАТА ТЕЛЕФОННА ЛИНИЯ ЗА ДЕЦА ДАВА СЪВЕТ ПО ВСЯКАКВИ ПРОБЛЕМИ

Със започването на новата учебна година обажданията към Националната телефонна линия за деца са се увеличили. През септември към телефон 116 111 са постъпили над 8 хиляди обаждания. Тенденцията е да се увеличават обажданията за физически и психически тормоз в училище, съобщиха БНР. Осъществениите консултации са повече от 1 500, от които 88 % са с деца, 5 % - с родители, а 7 % - с други пълнолетни граждани. Когато разказват за проблемите си в училище, децата предпочитат да остават анонимни. Младите хора се опасават, че това ще доведе до влошаване на ситуацията и намесата на възрастните ще ги превърне в още по-голяма степен в мишена на насилие и лошо отношение в

училище.

Любовните връзки, разделенията, изневяратата и „търсенето на себе си“ представляват почти половината от всички повиквания на Националната линия за деца, регистрирани през септември. Такива въпроси вълнуват най-вече тийнейджърите, които се обаждат по няколко пъти. Други въпроси, по които децата търсят помощ, са взаимоотношенията с връстници, семейни и психосоциални проблеми. През септември подадените сигнали към отделите „Закрила на детето“ в страната са 20. Един от тях е за малолетно момиче, встъпило в брак с пълнолетно лице. Останалите са главно за риск от насилие и липса на внимание в семейството.

/Соб. инф./

УДЪЛЖИХА СРОКА ЗА ИЗРАЗХОДВАНЕ НА СРЕДСТВАТА ПО ПРОГРАМА „ОПТИМИЗАЦИЯ НА УЧИЛИЩНАТА МРЕЖА“

Удължен е срокът за изразходване на предоставените средства по програмата „Оптимизация на училищната мрежа“ през 2009-а, 2010-а и 2011 г. Бе-

нефициентите по националната програма, сред които е и Община Брацигово, ще могат да усвоят отпуснатите пари до края на 2012 г.

„Априлци“



С будителите
в сърцето

четете на стр. 2

НЕВЕЖЕСТВОТО НА КЛЕВЕТНИЦИТЕ

И днес все още са живи потомците на онези, които са се изявявали като историци-самодейци в Света гора, клеветели са българите, че са безпаметно племе, без минало, с робска душа... И това предизвиква великия отец Паисий да напише своята малка книжка, за да ги опровергае и да събуди нашата национална гордост!

И днес с тези невежи родоотстъпници се съгласяват доста хора, защото са забравили географията, която казва, че България по територия е на 11-о място измежду 27-те европейски държави, а историята ни смайва много европейци с невяротни събития, за да кажат, че малко народи имат подобно минало... „Защото едни народи са минавали на парада на историята с цветя и лаври, с меки ботуши и ръкавици, а други – със синджири на краката и меса, протрити и кървясали...“, както пише проф. Марко Семов.

Това можем да докажем само с няколко събитийни върхове по времето на османското владичество на Балканския полуостров, който турците твърде трудно са завладели за цели сто и петдесет години, а Тракия за двадесет и пет лета! Само седем години след падането на Търнов град царските синове – братовчедите Константин и Фружин, вдигат въстание през 1404 г. в Северо-западна България. През 1444 г. обединени сили с участие на българите, под скиптър на полско-унгарския крал Владислав III, водят голямата битка при Варна с превъзхождащи османски войски, в която загива и вождът им, наречен по-късно Варненчик... През 1593 г. влашкият крал Михаил Храбри в подкрепа на Австрия, с участие на българите, освобождава Тутракан, Русе, Свищов... През 1598 г. в Търново е обявено въстание, като за български цар е обявен Шишман III... През 1686 г. в Търново отново е обявено въстание, а след две години избухва и Чипровското... Да не забравяме, че през 1869 година въстаниците на Карпош завладяват Скопие... Седем години по-късно избухва прословутото Априлско въстание – прологът към нашето Освобождение.

В новата ни история, българите, твърде много сме се доказвали като достоен народ – за шестдесет-седемдесет години от Освобождението сме преживели пет войни и три въстания – нещо, което други народи не са видели с хилядолетия...

Именно затова трябва да помним завета на Паисий – най-вече властимащите – да бъдем верни на дедите си, да не забравяме, че „миналото е като лампа, поставена пред входа на бъдещето, за да разпръсква част от мрака, който го обкръжава...“. То е гордост, както и сериозно предупреждение към главозамаялите се във вълните на времето!

Димитър АДЖЕЛАРОВ

С духа на будителите

ОЩЕ ЕДНА ПРИЧИНА ДА СЕ ГОРДЕЕМ, ЧЕ СМЕ БЪЛГАРИ!

България официално стана първата държава, която е поставила световен рекорд с гайди. Това е десетото българско постижение, записано в Книгата на Гинес. Но и най-атрактивното – 333 каба гайди свирят в синхрон!

Родопската музика лети в Космоса, озвучава холивудски филми, а сега влиза и в Книгата на Гинес. Така българските гайдари биха досегашния рекорд, поставен от 240 шотландски гайди.

За 9 минути и 13 секунди прозвучава родопска сюита, съставена от фрагменти от осем народни песни, характерни за региона, която вдига на крака близо 4000 души в Националния дворец на културата. Най-младият гайдар е на седем години, ученик в първи

клас, а най-възрастният родопчанин, участвал в рекорда на Гинес, е на осемдесет години. Сред родопските гайдари има и десет млади момичета. И представете си, една от тези 333 гайди е брациговска, принадлежаща на познатия ни Паскал Мегенов.

Нашето момче през тази година е деветокласник в музикалното училище в Широка лъка. От малък обича музиката и поощряван от родителите си Банко и Ваня Мегенови, започва да свири на любимия инструмент – каба гайда. Паскал е

умен и интелигентен млад човек, който не се срамува да сподели, че отделя повече време за свирене, отколкото за развлечения. В момента е в класа на Калин Бочуков, но смята да избере и втора специалност – вокално пеене.

Самодейността е в природата му и винаги, когато е имал възможност се е изявявал в прояви, организирани от читалището ни. На празника на града – 12 май, той беше концертиращ артист ведно със своите съученици от музикалното училище.



Като всеки, и Паскал има хоби – освен музиката обича риболова, особено когато е споделен с приятели.

За кариерата му на музикант няма тайни – убеден е, че ще продължи след Широка

лъка в Академията за музикално и танцово изкуство в Пловдив.

Според него родопската каба гайда е най-големият мехлем за душите български, пръснати по широкия свят.

Гайдарят сякаш я зарежда не с дъха си, а с духа български и изпускайки го, го пренася, за да пребъде през вековете.

Не може да остане неразвълнувано българското сърце при това уникално по рода си изпълнение!

И не заради това, че

никога преди в света не е имало толкова много гайдари на едно място, не заради рекорда, който поставиха в книгата „Световни рекорди на Гинес“, а заради любовта, ентузиазма и уменията на стотиците изпълнители, които не бяха прегърнали гайдите си в този момент... а бяха прегърнали България!

ДАР

Организатор на събитието за рекордите на Гинес е международната образователна и хуманитарна фондация „Изкуството да живееш“, чиято цел е да усъвършенства човека като личност и да укрепва ролята му в полза на обществото. Фондацията работи със специален консултативен статус към Икономическия и социален съвет на ООН (ECOSOC).

НАЙ-ГОЛЕМИЯТ КАРТОФ В НАЙ-СЛАБАТА РЕКОЛТА



На 19.10.2012 г. в с. Равногор бе проведен традиционният вече празник, посветен на картофа, организиран от кметството на с. Равногор и читалището. Празника уважиха г-н Гюлеметов – кмет на общ. Брацигово, г-жа Иванка Стефанова – експерт в отдел „Образование и култура“, проф. Гроздин – представител на Пловдивска

земеделска камара, г-н Йордан Дабижев – доктор по семеипроизводство на картофи, и г-н Панайот Панайотов – председател на Съюза на агрономите. Не липсваха и туристи. Преминаващ през селото унгарец със своята приятелка бяха активни участници във всички форми на тържеството.

Водосвет за здраве и благоденствие отслужиха местният свещеник йерей Атанас Николов. Проведе се дискусия, в

която картофопроизводителите от Равногор задаваха въпроси и в замяна получаваха необходимите отговори от специалистите.

Въпреки незапомнената досега слаба реколта, жителите на селото не се отказаха и представиха както картофи в натурален вид, така и вкусни картофени ястия, ръкоделия и екологично чисти продукти като домашно приготвено сладко, мармалад, мед, яйца от щастливи кокошки, градински боб и лешници.

Под звуците на автентични равногорски песни бе претеглен най-тежкия картоф – 1,100 кг, притежание на Ангел Ванков. Почитаната земеделска култура бе разгледана и в преработено състояние. За най-вкусно сред ястията експертите отличиха традиционно приготвено картофено пюре. В останалите две категории – за ръкоделия и за екологично чист продукт, също бяха излъчени победители.

За изключително добрата обстановка допринесе местният женски хор както с песни, съпроводени от гайда, така и с кръшни хора.

КАРТОФ

Аз живял съм във балкана, затова голям съм станал. Името ми е картоф, и на всичко съм готов.

Един ме слага в тигана, та червеничък да стана. После сладко да ме хрупат и коремчето да тупа.

Друг ме прави на яхния, тъй обича ме Илия. Бонка пък е най-добре, щом ме хапне на пюре.

И нататък все така, ставам даже мусака. Гордо нося свойто име, рагвайте се, че ме има.

Ели ТОМОВА от с. Равногор, уч. в ЕГ – Пловдив На културата, даваща прехрана на селището, равногорци често посещават поетичните си изблици. Тази година ни впечатли забавното стихотворение на Елена Николова Щърбева – Паскалева.

МОНТИРАТ РАМПА ЗА ИНВАЛИДИ В ИСТОРИЧЕСКИЯ МУЗЕЙ

Улесняват достъпа на хора с увреждания в Градски исторически музей – Брацигово



На 23.10.2012 г. тържествено се откри асансьорът за хора с увреждания в ГИМ – Брацигово. На церемонията присъстваха г-н Борис Хаджийски – директор на Регионалния исторически музей – гр. Пазарджик, Общинско ръководство от Брацигово, представители на местната структура на хората с увреждания.

Основната цел на проекта, реализиран съвместно с Агенцията за хора с увреждания е изграждането на достъпна архитектурна среда за тях, посредством използването на добри практики и пълното прилагане на изискванията на националното законодателство, транспониращо с Директивите на ЕС в областта на защитата от дискриминация и спазване правата на хората

с увреждания. След изпълнението на проекта беше осигурен достъп на хора със специфични нужди при тяхното пространствено придвижване в Градски исторически музей. Това спомогна за тяхното социално интегриране в общината и промяна в нагласите на обществото към хората от тази група.

Проектът е на стойност над 48 000 лева – сподели директорът г-жа Екатерина Дамянова – Шишкова. Според нея по-трудно е самото идване на хората с увреждания до музея, поради което се предвижда през 2013 г. да кандидатстват за напавата на рампа за придвижване до самия вход на сградата и изграждане на тоалетна с необходимите съоръжения.

„Априлци“

ОБЯВА

На Архангелова задушница Община Брацигово, Инициативен комитет и храм „Св. Йоан Предтеча“ организират възпоменание за загиналите във войните на България брациговски войници. Събитието ще се проведе на 3 ноември 2012 година от 10.00 часа в двора на църквата. Да си спомним за тях – тези, които положили костите си по бойните полета на България.

